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Kristus Karalius - Visatos l^aldobas

Jis yra Karalius 
aukščiau visų šio 
pasaulio valdovų. Jo 
Karalystė yra
antgamtinė ir 
dvasinė, apimanti 
visą Kūriniją. Šios 
šventės Mišiose 
sakoma, kad Kristaus 
Karalystė yra 
„Tiesos ir gyvybės 
Karalystė, šventumo 
ir malonės Karalystė, 
teisingumo, meilės ir 
taikos Karalystė“.

Ne viensyk Kristus kaltino 
anuometinę visuomenę už blogą 
elgesį, ydingus papročius, klaidas. 
Tie kaltinimai ypač buvo skaudūs 
tiems, kurie laikė anų laikų valdžios 
vadžias savo rankose. Ne vieną tokį 
įspėjimą Jėzus pasakė tą audringąjį 
didžiosios savaitės antradienį 
Jeruzalėje, kai savo įkyriais ir 
klastingais klausimais Jį rėmė prie 
sienos fariziejai ir Rašto aiškintojai: 
„Saugokitės Rašto aiškintojų, kurie 
mėgsta vaikščioti su ilgais 
drabužiais, būti sveikinami aikštėse, 
užimti pirmuosius krėslus 
sinagogose ir garbės vietas vaišėse. 
Jie suryja našlių namus, 
dangstydamiesi ilga malda. Jų 
laukia itin griežtas teismas“ (Mk 12, 
38-40). Taigi liepiama saugotis 
išdidumo, garbės troškimo. 
Daugelis taip mėgdavo viešus 
sveikinimus, apdovanojimus, 
mėgdavo kreipinius „rabi“ (aramėjų 
k. žodis, reiškiąs mokytojas. Šitaip 
dažniausiai būdavo vadinami 
anuometiniai žydų Įstatymo 
mokytojai ir neretai Jėzus) 
garbingiausias vietas
susirinkimuose ir sinagogose. 
Kristus sakė, kad vienas kitam yra 
broliai, todėl nė vienam nereikia 
vadintis tėvu, nes turime tiktai 
„vienintelį Tėvą danguje“ ir 
„vienintelis Mokytojas yra Kristus“ 
(Mt 23, 9-10). Ypatingai Kristus 
pliekia išpuikėlius, savigyras, kurie 
save aukština, puikuojasi, kelia į 
padanges: „kas save aukština, bus 
pažemintas, o kas save žemina, bus 
išaukštintas (Mt 23, 12). Puikybė

Vargas Jums
Rašo K J. Ambrasas SJ.

visais laikais kerojo daugelio 
žmonių širdyse, todėl Mokytojas ir 
liepia kovoti su šia yda, kuri taip 
ryškiai buvo pastebima ano meto 
mokytų žmonių, ypač Rašto 
aiškintojų elgesyje. Dėl jų godumo 
kentėjo našlės ir kiti vargingi 
gyventojai. Kristus parodo, kad ne 
kiekviena malda yra tikra malda. 
Jei ja dangstomi kokie nors pikti 
kėslai, jų ilgumu norima paslėpti 
savo veidmainystę, tokių laukia 
griežta bausmė (plg. Lk 20, 46-47).

Fariziejai ir Rašto aiškintojai 
būdavo pirmuoju Kristaus 
priekaištų ir teisingų kaltinimų 
taikiniu. Štai kodėl Jėzus taip 
įsakmiai rėžia jiems į akis: „Jūs 
užrakinote žmonėms dangaus 
karalystę ir nei patys neinate, nei 
trokštančių į ją patekti neleidžiate“ 
(Mt 23, 13). Ypač Jėzus kritikuoja 
tautos dvasinio gyvenimo vadus, 
kad jie suktai, visokiais dirbtinais 
būdais suvaržo žmonėms laisvę, ne 
tik supainioja, bet net ir iškraipo 
Įstatymų dvasią. Per visokias 
smulkmenas ir mažmožius - atiduoti 
„dešimtinę nuo mėtų, krapų ir 
kmynų (Mt 23, 23) - tie žydų 
didžiūnai, anot Kristaus, pamiršo 
pačią svarbiausią Įstatymo esmę: 
teisingumą, gailestingumą ir 
ištikimybę. Daugel amžių išgyveno 
žmogus lig Kristaus atėjimo, tačiau 
daugeliui svarbiau būdavo ne vidus, 

o išorė. Štai kodėl Jis rėžė į akis: 
„Vargas jums, veidmainiai Rašto 
aiškintojai ir fariziejai! Jūs valote 
taurės bei dubens išorę, o viduje 
esate pilni gobšumo ir nesivaldymo“ 
(Mt 23, 25). Visi kaltinimai ir 
priekaištai ano laiko didžiausios 
pagarbos reikalaujantiems 
farziejams, Rašto aiškintojams ir 
tautos vadams taip badė akis, kad jie 
nutarė Mokytojo visiškai atsikratyti.

Viešpats siuntė ir šiandien 
tebesiunčia tautoms ir dabartiniam 
pasauliui pranašų, išminčių, 
misiorieriu, dangaus ženklų ir 
įspėjimų. Veltui: „Vienus iš jų 
užmušite ir nukryžiuosite, kitus 
plaksite sinagogose ir persekiosite 
nuo miesto iki miesto, kad ant jūsų 
kristų visas nekaltas kraujas“ (Mt 
23, 33-35). Pagaliau šio rūstaus 
pamokslo paskutinėje dalyje Jis 
rūsčiai apkaltina: „Gyvatės! Angių 
išperos! Kaip jūs ištruksite nuo 
pasmerkimo į pragarą?“ (Mt23,33). 
Kristus pranašiškai gailisi, tiesiog 
aprauda tautos ir miesto likimą: 
„Jeruzale, Jeruzale! Tu žudai 
pranašus ir užmuši akmenimis tuos, 
kurie pas tave siųsti“ (Mt 23, 37). 
Tai mūsų diena!

Kokios mūsų mintys, norai, 
vidiniai nusiteikimai, troškimai, 
ketinimai! Ką Jis pasakytų 
narkotikus pardavinėjančiam 
prekeivai, abortą padariusiam 
gydytojui ir apvogavusiam 
indėlininkus finansininkui? Ką

Jau artinasi Kalėdų šventės. 
Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per „Tėviškės Aidus“. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas tik 
$10, atsiunčiant kartu su 
sveikinimais, kurie bus atspausdinti 
„T.A.“ Kalėdų laidoje. Nelaukime 
paskutinės dienos, jau dabar iš 
anksto, atsiųskime sveikinimus ir 
rūpesčiai dings.

Nemažas skaičius „Tėviškės 
Aidų“ pasiekia Lietuvą ir kitus 
kraštus. Jūsų sveikinimus „Tėviškės 
Aiduose“ skaitys Jūsų giminaičiai 
bei pažįstami.

Apmokėtus sveikinimus 
atsiųsti iki gruodžio 1 d., nes juos 
reikia sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šiuos 
metus, nuoširdžiai prašome 
nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Adminstracija

Juozas Mikštas

Kristui Karaliui
Kristau Karaliau, 
Džiugink tą šalį, 
Kur kryžių kryžiai, 
Laisvėn sugrįžę, 
Malonėj Tavo 
Laimina javą, 
Medį ir pievą, 
Garbinant Dievą. 
Kad visi miestai 
Gerbūviu šviestų. 
Lai ir kaimiečiui 
Gerovė šviečia.
O Visagali 
Kristau Karaliau, 
Dorink tą šalį, 
Lietuvą mūsų, 
Laisvą nuo rusų, 
Nuo komunistų, 
Kurie lietuvio
Skriaust jau nedrįsta.
Ačiū Tau, Kristau, 
Ačiū, Karaliau, 
Kad viešpatauji 
Lietuvių šaliai.

Jėzus pasakytų man, nemokančiam 
kaip dera sukalbėti „Tėve mūsų“, 
klumpančiam ir kasdien 
klystančiam? O kuo išties žmogus 
gyena dabar? Kokie valstybės 
prezidento, parlamentaro, mokyklos 
direktoriaus, gamyklos vadovo, 
bankininko, teisėjo siekimai, mintys? 
Ką Jėzus pasakytų, jei ateitų į 
dabartinį partijos, draugijos, 
organizacijos posėdį, šeimą, 
bažnyčią ar parlamentą? Ar pagirtų 
už vienybę, susiklausymą, pagarbą 
vienas kitam ir atlaidumą, tiesą ir 
meilę? Ar pasakytų: gerai darai?

- VISAGALI DIEVE TĖVE! 
Tebemokai mus gyventi įvairiais 
ženklais, Popiežiaus, misionierių, 
Bažnyčios žodžiais ir uoliųjų darbais. 
Deja! Nenori klausyti tautos. Ne 
taip, kaip reikia gyenu ir aš. Duok 
jėgų ir išminties atsisakyti suterštos 
mano praeities. Išsiilgau, Viešpatie, 
šviesos. Išgirsk ir neatstumk manęs.
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Tvirtas buvo fariziejų 
nutarimas sunaikinti Jėzų. Žūt būt 
jiems reikia Jo atsikratyti. Iki šiolei 
niekaip Jo nepasisekė sugėdinti 
minios akivaizdoje. Tačiau vis 
viena reikia rasti kokią nors kliautį. 
Todėl jie tariasi, „kaip jį sugauti 
kalboje“ (Mt 21, 15). Šįsyk 
provokatorių būryje jau atsirado 
Erodo šalininkų. Taigi - Kristaus 
mėginimas jau turėtų būti susijęs su 
politika, kurios Jėzus visąlaik 
vengė. Išties klausimas, kurio jie 
įkyriai prilindę prie Išganytojo 
šįkart klausė, siejosi su valstybe: 
„valia mokėti ciesoriui mokesčius ar 
ne?“ (Mt 21, 17). Ne be reikalo 
Jėzus, prieš atsakydamas į šį 
painų klausimą, subara klausėjus, 
išvadindamas juos veidmainiais. 
Tiesiog pasako, kodėl jam spendžia 
pinkles. Jei Mokytojas palankiai 
būtų atsakęs, tada nuo Jo būtų 
nusigręžusi ir Jo pradėjusi nekęsti 
minia. Kaipgi: tautos didvyris, 
lauktasis Mesijas pripažįsta svetimą 
politinę valdžią, tiek metų engusią ir 
tebeengiančią žydų tautą! To dar 
trūko, - mokėk jiems mokesčius! 
Tik pamėgink taip pasakayti, - 
prokuratorius tučtuojau būtų 
sužinojęs apie tokį Jėzaus priešišką 
nusistatymą. Iškart Jis galėjo tapti 
sukilėliu ir maišto kurstytoju lygiai, 
kaip prieš 30 metų atsitiko su Judo 
Galilėjiečio sukilimo dalyviais, 
kurie irgi maištavo dėl mokesčių 
romėnams.

Mažos vertės paprastai 
mokesčiams skirtas ir už Palestinos 
ribų išmušdintas brangaus metalo 
sidabrinis (žydų pinigai būdavo 
bronziniai, neturėję žmogaus 
paveikslo, kurio neleido spausdinti 
judaizmo reikalavimai) romėnų

„Seimą ir demografija Europoje“
Romoje vyko Popiežinės 

šeimos tarybos surengtas 
tarptautinis kongresas, skirtas 
šeimos būklei ir demografinei 
padėčiai Europoje. Paskelbtas 
kongreso baigiamasis dokumentas.

Daugiausiai dėmesio jame 
skirta šiuo laiku Europoje labai 
svarbiai ir nuolat didėjančiai 
nepropocingo jaunų žmonių ir 
pensininkų skaičiaus problemai, 
kurią sukėlė dabar įsiviešpatavusi 
gimimų krizė. Dėl to baigiamajame 
dokumente kreipiamasi į Europos 
kraštų Vyskupų konferencijas ir 
raginama jas šį klausimą kelti 
pokalbiuose su savo kraštų valdžios 
atstovais ir su parlamentarais. 
Šeimos problemų ir demografinės 
krizės neišspręs politikų gražbylystė 
ir neištesėti rinkiminiai pažadai. 
Šeimos problemas ir demografinę 
krizę reikia įveikti konkrečiais 
politiniais ir ekonominiais 
sprendimais: reikia ilgalaikių šeimos 
rėmimo politikų ir mokesčių 
sistemų reformos, kad gausi šeima 
eiliniam piliečiui nebūtų
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Kas Dievo
Rašo kun. K J. Ambrasas SJ.

denaras, kurio prašė atnešti Jėzus, 
greičiausia buvo Tiberijaus pinigas, 
kurio vienoje pusėje būdavo įrašyta: 
„TIBERIUS CAESAR DIVI 
AUGUSTI FILIUS AUGUSTUS 
(TI. CEASAR DIVI AUG. F. 
AUGUSTUS)“. Taigi toks prašymas 
atrodė keistas: visiems, net 
mažiausiam vaikui, buvo aišku, kad 
ant tokių pinigų cezario atvaizdas. 
Tačiau primygintai Jėzaus prašomi, 
provokatoriai paduoda pinigą. Tada 
pasakęs nelauktą ir netikėtą žodį: 
„Atiduokite tad, kas ciesoriaus, 
ciesoriui“, dar priduria „o kas Dievo 
- Dievui“ (Mt 22, 21). Kodėl? 
Pasirinkęs dar senovės filosofų, 
sofistų ir kitų įžymių kalbėtojų 
naudojamą retorinę priemonę - 
klausimu atsakyti į klausimą, - 
Kristus pabrėžia būtinybę klausyti 
valdžios ir ją gerbti. Atsiskaityti su 
ja, kaip reikalauja įstatymai. Tačiau 
vien tik dalis žmogaus pareigos. Itin 
svarbi antroji medalio pusė: 
niekados negalima į visą gyvenimą 
žiūrėti vien medžiaginėmis akimis. 
Kadangi Išganytojo atėjimas į žemę, 
visos jo misijos prasmė - Dievo 
karalystė, tad negalima apsiriboti 
vien žemiškuoju įstatymu, kuriam 
atstovauja besikeičiantys ir laikini 
valdovai, karaliai, cezariai, 
imperatoriai, esą vien tik Dievo 
įrankiai ir Jo pavaldiniai. Viršum 
visų pareigų, pati svarbiausioji ir 
reikšmingiausioj! yra pareiga 
Dievui. Tokio atsakymo fariziejai, 
Erodo šalininkai ir kiti Jėzaus 
provokatoriai nesitikėjo: „Tai 

nepakeliama ekonominė našta. 
Bažnyčia, savo ruožtu, šeimos 
gerovei turi skirti pagrindinį dėmesį 
sielovadinėje misijoje. Bažnyčia 
turi išvaduoti dabartines Europos 
šeimas nuo kontraceptinio 
mentaliteto jungo. Šiandieninę 
demografinę krizę sąlygoja ne tik 
ekonominiai sunkumai, bet taip pat 
ideologiniai veiksniai, skatinantys 
egoizmą ir nesiskaitymą su 
žmogaus gyvybe. Dalis dokumento 
skirta gėdingam Trečiojo pasaulio 
kraštų kontraceptinės kolonizacijos 
reiškiniui. Turtingojo pasaulio, taigi 
ir Europos, farmacijos koncernai 
duoda paskolas vargingiems 
kraštams mainais už įsipareigojimą 
pirkti jų gaminamas kontraceptines 
priemones.

Paskelbtas kongreso „Seimą ir 
demografija Europoje“ baigiamasis 
dokumentas galiausiai primena, kad 
pirmiausiai šeimoje kuriama 
visuomenės gerovė, dėl to reikia 
atsisakyti bergždžio, nevaisingo 
pesimizmo ir sudėti viltis į šeimą. 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

- Dievui
girdėdami, jie stebėjosi ir, palikę jį, 
nuėjo“ (Mt 22, 22).

Mūsų pareigos nuo mažens 
yra susijusios su šeima: tėvo, 
motinos, vaikų, kurie dažnai 
užmiršta arba net visai nepaiso savo 
įsipareigojimų gimdytojams. Štai 
kodėl atsiradęs 4 įsakymas! Paskui
- prasideda pareigos mokyklai, 
mokytojams, visuomenei, tautai ir 
pan. Su amžiumi tos pareigos 
didėja, sunkėja ir platėja. Tačiau 
svarbiausioji, be kurios nė vienas 
žmogus šioj žemėje negali apsieiti, 
bet dažnai visiškai jas apleidžia ir jų 
visai nežiūri - pareigos Bažnyčiai ir 
Dievui. Nuo šių pareigų neretai ne 
tik išsisukinėjamą, bet prieš jas net 
pradeda kovoti, iš jų tyčiotis ir jas 
niekinti. Tokia visuomenė, tauta ar 
valstybė vienu ar kitu metu bus 
nubausta, ji žlugs, kaip jau ne kartą 
parodė žmonijos istorija.

- VISAGALIS DIEVE TEVE! 
Be galo esi dosnus, gailestingas ir

Tarptautinėje konferencijoje 
svarstyti mokytojams katalikams 

aktualūs klausimai
Katalikiškos mokyklos 

bendruomenės kūrimas, mokytojo 
kataliko pilietinė pozicija - šios 
temos buvo svarstomos tarpt auti n ėj e 
mokslinėje praktinėje
konferencijoje, spalio 4-5 d. 
vykusioje Kretingoje ir Klaipėdoje. 
Konferenciją rengė Sv. Antano 
religijos studijų institutas. Lietuvos 
katalikiškųjų mokyklų asociacija, 
Klaipėdos universiteto pedagogikos 
fakulteto katechetikos katedra. Per 
dvi dienas buvo perskaityta 15 
pranešimų įvairiomis temomis.

Renginys prasidėjo šv. 
Mišiomis, kurias Kretingos 
bažnyčioje aukojo Telšių vyskupas 
Antanas Vaičius. Konferenciją 
pradėjo kun. Gintaras Vitkus SJ. 
Įdomų pranešimą „Katalikų tikybos 
mokytojas bendrojo lavinimo 
mokykloje „drauge su doc. dr. 
Tijūneliene parengė kun. dr. 
A.Baniulis SJ. Jų pranešimas buvo 
pagrįstas 39 tikybos mokytojų 
apklausa. Pasak prelegentų, 
apklausa parodė, kad kaimo 
mokyklose tikybos mokytojai turi 
didesnį autoritetą nei tikybos 
mokytojai miesto mokyklose. 
A.Timukaitė savo pranešimą

Sukako penkeri metai 
nuo vieno svarbaus įvykio katalikų 
Bažnyčios ekumeniniuose 
santykiuose su protestantų 
Bažnyčiomis.

1991 metų spalio 5 dieną 
Romoje buvo iškilmingai minimos 
šešių šimtų metų sukakties nuo šv. 
Brigitos kanonizacijos iškilmės. Ta 
proga, Sv. Petro bazilikoje buvo 
surengtos ekumeninės pamaldos, 
kurioms vadovavo Popiežius Jonas 
Paulius II ir Švedijos bei Suomijos 
liuteronų arkivyskupai.

Šių svarbių ekumeninių 
pamaldų penktosios metinės buvo 
pažymėtos spalio 6 d. sekmadienio 
popietę, Romos San Lorenzo in 
Damaso bažnyčioje bendrai maldai 
vėl susirinko katalikai ir liuteronai. 
Ekumeninėms pamaldoms 
vadovavo Popiežinės Krikščionių 
vienybės tarybos pirmininkas 
kardinolas Edward Cassidy ir 
Švedijos liuteronų arkivyskupas 
Bertil Werkstroem. LRTV 

rūpiniesi mumis, savo nedėkingais 
vaikais. Davęs pasaulietinę valdžią 
mus šioje žemėje valdyti ir priminęs 
jai mūsų pareigas, duok mums jėgų, 
šviesos, nuoširdumo ir 
supratingumo už viską labiau 
branginti Tavuosius įsakymus ir 
Tavąją dievišką valią.

- IŠTIKIMASIS TĖVO 
VALIOS VYKDYTUOJAU, 
JĖZAUS KRISTAU! Tebūna mums 
prieš akis nuostabus ir uolus Tavo 
Tėvo valios pildymo pavyzdys, kurį 
mums parodei, gyvendamas taip, 
kaip mes kasdien gyvename. Suteik 
mums negęstančio ryžto, valios ir 
noro kasdien vis uoliau atlikti 
dangui ir žemei derančias pareigas, 
kad nebūtume bausti už aplaidumą 
ir tinginystę.

- MERGELE MARIJA! Taip 
nuoširdžiai ir patikliai tarusi 
„tebūnie Dievo valia!“, pamokyk 
mane sąžiningai atlikti šeimai, tautai 
ir Dievui pareigas, kad niekad 
nebūtų mano širdyje šėtoniško, 
pražūtingo ir priešiško nusistatymo 
„netarnausiu“.

„Grigališkojo choralo dvasingumas 
ir jo vaidmuo tikybos mokytojo 
asmenybei bei krikščioniškosios 
bendruomenės nariui formuotis“ 
paįvairino Sv. Antano religijos 
studijų instituto choralo grupės 
atliekamomis giesmėmis. Svečias iš 
Vokietijos doc. dr. Edgaras Jozefas 
Korheris kartu su AstaLeskauskaite 
skaitė pranešimą Religijos mokymo 
ir kitų dėstomųjų dalykų santykis“. 
Apie katecheto vaidmenį nūdienos 
mokykloje kalbėjo mons. prof. hab. 
dr. Petras Puzaras. Pranešimus 
užbaigė Klaipėdos universiteto 
rektoriaus prof. hab. dr. Stasio 
Vaitiekūno pasisakymas, kuriame 
jis ragino glaudžiau 
bendradarbiauti. Renginys baigėsi 
religinės muzikos koncertu. -jž-

Mokytojos tostas už 
trečiąjį brolį- kvailutį

Tarptautinės mokytojo dienos 
proga Vilniuje surengtame minėjime 
pedagogai susilaukė įvairiausių jų 
darbo vertinimų. Premjeras 
M.Stankevičius pedagogus vadino 
„tikrųjų žmogiškųjų vertybių 
saugotojais ir puoselėtojais“, o 
Vilniaus 9-osios vidurinės mokyklos 
mokytoja lituanistė V.Tapinienė 
pasiūlė tostą „už mokytoją - tą trečią 
brolį kvailutį“.

Minėjime dalyvavo beveik 
keturi šimtai pedagogų.

Premjeras M.Stankevičius 
minėjimo dalyviams žadėjo, kad dar 
šiais metais Vyriausybė svarstys 
galimybes padidinti minimalų 
atlyginimą, nuo kurio tiesiogiai 
priklauso ir biudžetinėse švietimo 
įstaigose dirbančių pedagogų algos.

Mokytoja V.Tapinienė teigė 
pradedanti galvoti, kad mokytojai, 
„išliks ir po atominio karo“, nors jie 
ir mažai apmokami ir mankurtų 
ugdytojais vadinami.

Praėjusiais mokslo metais 
daugiau kaip 2200 Lietuvos 
bendrojo lavinimo mokyklų dirbo 
beveik 50 tūkstančių pedagogų. 
UNESCO duomenimis, visame 
pasaulyje šiuo metu dirba 47 
milijonai mokytojų.

»Lj.
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tikėjimo jsofcjsto doktrina kriksčtonto akimis
„Tikėjimo žodžio“ (toliau - 

TZ) doktrina arba gerovės teologija 
yra naujas pasaulinis religinis 
judėjimas, kurio šaknys glūdi 
krikščionių Bažnyčiose. TZ 
doktrina šiandien kartais taip pat 
vadinama „The Prosperity Gospel“ 
(„Klestėjimo evangelija“). „The 
Faith Movement“ („Tikėjimo 
sąjūdis“), „Rhema-Bibel-Church“ ir 
t.t. TZ doktrinos steigėju ir 
autoritetu laikomas amerikiečių 
pamokslininkas Kenneth E.Hagin 
(gim. 1917m.). Nuo 7-ojo 
dešimtmečio „Kenneth Hagin 
Ministries“ organizacija išlaiko 
„RHEMA Bible Training Centre“, 
didelę „Biblijos mokyklą“ Tulsa 
mieste (Oklahomos valstija, JAV). 
Hagin mokymas skleidžiamas per 
žurnalą „The Word of Faith“ ir 
daugelį kitų leidinių.

Nuo 1983 metų Švedijos 
mieste Uppsala įsikūrusi institucija 
„Livets Ord“ („Gyvenimo žodis“), 
kuriai vadovauja buvęs liuteronų 
pastorius Ulfas Ekmanas, skleidžia 
TZdoktiną Skandinavijoje. 1981-82 
metais Ekmanas pats lankė Hagino 
Biblijos mokyklą Jungtinėse 
Valstijose. Institucija vykdo 
įvairiapusišką veiklą: turi 
bendruomenę, Biblijos mokyklą, 
gimnaziją, vaikų darželį, leidyklą ir 
pan. Visoms šioms organizacijoms 
vadovauja Ekmanas. Judėjimas 
Švedijoje paplitęs. Žurnalą „Livets 
Ord“ prenumeruoja 35.000 
skaitytojų, o visoje Švedijoje yra iki 
200 autonomiškų distributorių.

Dvasia, siela ir 
kūnas

TZ doktrinos sudaro 
nuoseklią sistemą. Žmogus 
apibrėžiamas kaip „dvasia“, kuri 
„turi sielą, gyvenančią jo kūne“. 
Griežtai skiriami žmogaus kūnas ir 
siela bei, kita vertus, dvasia. Tiktai 
dvasia sudaro žmogaus tapatybės 
pagrindą. Nors Šventasis Raštas 
aprašo žmogų, įvairiais aspektais, 
žydų ir krikščionių žmogaus 
sampratai svetimas toks griežtas, TZ 
doktrinai būdingas skyrimas.

Šėtoniškoji 
prigimtis

TZ doktrina teigia, kad 
nekrikščioniškas arba „neatsivertęs“ 
žmogus turi šėtono prigimtį. Per 
„atsivertimą“ jis svo dvasioje įgyja 
Dievo prigimtį. Dėl to žmogaus 
dvasiatampatobulairbe nuodėmių.

TZ doktrina griežtai skiria ir 
regimąjį fizinį pasaulį nuo 
neregimojo dvasinio pasaulio. Taip 
pat pastebima tendencija 
„spritualizuoti“ („sudvasinti“) 
daugybę žmogiškų bei žemiškų 
reiškinių, kuriuos TZ doktrina 
vienareikšmiškai interpretuoja kaip 
dvasinių galių veiklos rezultatus. 
Dvasiniame pasaulyje vyrauja 
dėsningumai, kuriuos svarbu 
pažinti, suprasti ir paaiškinti.

Atsivertimas ir „dvasinis 
apsiginklavimas“ įgalina žmogų 
daryti įtaką ir pasiekti galios 
dvasiniame pasaulyje, kur šiaip jau 
didele erdve disponuoja velnias ir 
demonai.

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo Testamentą. Katalikiška 
spauda reikalinga visada!

Krikščionis, pasak TZ 
doktrinos, turi ne tik galimybę, bet 
ir teisę į pažangą ir gerovę visose 
gyvenimo srityse. Tačiau 
dvasiniame pasaulyje esama tam 
tikro „blokavimo“, kurį pirmiausia 
būtina pašalinti. Sį blokavimą 
sukelia velnias ir demonai, tikrosios 
ligų, kančių, skurdo ir stagnacijos 
priežastys. Racionalūs šių 
problemų paaiškinimai iš esmės 
atmetami.

Galia demonams
TZ doktrina sykiu tvirtina, 

kad Jėzus visą savo galią atidavė 
krikščionims. Todėl patys 
krikščionys turėtų taikyti visą jiems 
suteiktą autoritetą įvykiams, kurie 
atrodo „blogį“: ligoms, skurdui, 
kančiai ir nesėkmei, taip pat karo 
pavojams ir „kairiesiems“ 
politiniams priešininkams. Visos 
šios problemos turi vienintelę 
dvasinę priežastį, kurią sudaro 
demonų veikla.

Jėzus netgi nori, kad 
krikščionys naudotų valdžią, kurią 
demonų atžvilgiu jis jiems suteikė, 
nes pats jis daugiau nebegali padėti. 
Jis jau padarė viską, ką galėjo, ir 
visą savo autoritetą atidavė tiems, 
kurie tiki.

Žodis suteikia 
kūrybinės galios

Pasak TZ doktrinos, 
ištariamas žodis turi kūrybinės 
galios. Todėl pamokslininkai teikia 
pirmenybę vadinamiesiems 
„sk.eluimaxns\ kurių tikslas „surišti 
ir išrišti“ dvasiniame pasaulyje. 
„Išpažinimo burna dėsnis“ lemia, 
kad tai, kas bus ištarta, išsipildys. 
Net pats asmuo yra saistomas savo 
burnos išpažinimo. Neigiamos 
ištarmės, pavyzdžiui, „aš sergu“ arba 
„man nesiseka“, yra pavojingos, nes 
per tai savo gyvenime sukuriami 
liga ir vargas.

Jūs esate dievai
Viena „Gyvenimo žodžio“ 

konferencija (1986) buvo pavadinta 
„Jūs esate dievai“. Vėliau Ekmanas 
šiek tiek susilpnino šį tvirtinimą, 
sakydamas, kad jo nereikėtų 
suprasti paraidžiui. Tačiau daugelis 
kritikų laikosi nuomonės, kad ši 
ištarmė yra išvada iš TZ doktrinos, 
teigiančios, kad žmogus atsivertimo 
dėka visiškai pakeičiąs savo 
prigimtį, būtent šėtono prigimtį 
pakeičiąs Dievo prigimtimi.

Jėzus mirė dvasiškai 
(„Jėzus died 
spiritually6*)

Hagin sukurtoji dvasinės 
Jėzaus mirties doktrina („Jesus died 
spiritually“) doktrina visai rimtai 
tvirtina, kad Jėzaus sutaikinimo 
darbas prasidėjo tiktai tada, kai jis, 
miręs ant kryžiaus, pragare priėmė 
šėtono prigimtį. Tris dienas šėtonas 
pragare kankino Jėzų, iki pat 
prisikėlimo, kuris iš tiesų buvo 
Jėzaus atgimimas. Tada Jėzus gavęs 
Dievo prigimtį.

Si doktrina yra aiškiai 

nebiblinė ir išryškina griežtą 
dualizmą, sudarantį TZ 
pasaulėvaizdžio pagrindą. 
Remiantis šiuo požiūriu, tikai 
dvasinė kančia - ne fizinė - gali 
duoti dvasinį rezultatą. Toks 
samprotavimas aiškiai 
nekrikščioniškas. Biblija moko, kad 
Kristus savo kūnu panaikinęs 
Įstatymą ir priešiškumą Dievui (Ef2, 
14f.). Tvirtindama, kad Jėzus gavo 
šėtono prigimtį, ši doktrina neigia 
Jėzaus dieviškumą.

Dievas yra 
susaistytas

TZ doktrinos maldos sąvoka 
yra lygiai taip pat problematiška. 
Pagal ją Dievas saistomas 
dėsningumų, kuriuos žmogus gali 
pažinti ir panaudoti. Dievo 
suverenumui, t.y. Dievo galiai 
daryti, ką nori, daug erdves 
nebelieka. Pavyzdžiui, teisingam 
burnos žodžio, „pozityvaus 
išpažinimo“, naudojimui teikiama 
daugiau svarbos nei pasitikėjimo 
kupinai maldai į Dievą kaip Tėvą, 
kuriam visada galima save patikėti. 
Tuo tarpu autentiškame tikėjime 
Kristumi pagrindą sudaro tai, kad 
santykis su Dievu kaip Tėvu mums 
neatšaukiamai duodamas kaip 
dovana per krikštą. Tai teikia 
ramybę, ir paguodą visiems, kas tiki.

TZ doktrina dėmėsio centran 
iškelia žmogų. Todėl malda įgyja 
žmogiškų manipuliacijų dvasiniame 
pasaulyje, siekiant rezultatų 
fiziniame pasaulyje, pobūdį. Kai 
kurie kritikai mano, kad TZ 
doktrinai būdinga maldos samprata 
netgi pasižymi okultiniais bruožais. 
Okultizmo šalininkai, padedant 
technikai ir įžvalgai į neregimus 
dėsningumus, nori išjudinti 
paslėptąsias jėgas.

Apreikštasis žinojimas yra 
Dievo Dvasios žinia tiesiai žmogaus 
dvasiai. Toks pažinimas atskleidžia, 
pavyzdžiui, kaip reikėtų suprasti 
vieną ar kitą Šventojo Rašto vietą. 
Tie, kurie atmeta TZ doktriną, 
neturi jokio pažinimo per 
apreiškimą.

Dvasinis karas

„Dvasinio autoriteto“ mintis 
yra viena iš raktinių TZ doktrinos 
sąvokų. Kadangi žmogus yra 
dvasinė būtybė, krikščionis gali 
įžengti į tą patį pasaulį, iš kurio 
veikia demonai, ir kariauti su šėtono 
dvasių kariuomene. Per tai galima 
palaužti -piktųjų dvasių galią 
asmeniui, geografinei sričiai arba 
abstrakčiam reiškiniui (pvz., 
dideliems mokesčiams).

Ypatinga dvasinio kariavimo 
forma yra vadinamoji „gimdymo 
skausmų malda“. Jos esmė ta, kad 
besimeldžiantysis visiškai 
nevaržomai rėkia. Ekmano 
požiūriu, ši maldos forma yra 
svarbesnė už maldą kalbomis. „Sitai 
įvyksta, kai Šventoji Dvasia uždeda 
ant žmogaus kažką, kas išgyvenama 
kaip fizinis skausmas - kaip 
skausmas, kurį gimdydama patiria 
moteris. Kai Viešpats mus į tai 
įveda, mes tikime, kad tapome 
neprotingi“, - sako Ekmanas. „Mes 
raičiojamės ant grindų ir klyktame 
iš baimės, staugiame kaip 
pjaunamos kiaulės. Tai nepaprastai 
stipri užtarimo malda, kurios bijo 
velnias. Jis mums šaukia, kad 
esame bepročiai ir fanatikai“.

Sielovada ir 
atskilėliai

Valdymo struktūra 
hierarchiška, o kritika stipriai 
slopinama. Jeigu kuris nors 
judėjmo narys ima rimtai reikšti 
kritiką, atsakymas į tai jau 
pateikiamas TZ doktrinoje: esminė 
kritika visada kyla iš „kritikos 
dvasios“, kuri yra demoniška.

Vieną iš sielovadinių 
problemų sudaro tai, kad 
„Gyvenimo žodžio“ grupių nariams 
kyla depresijos, mintys apie 
savižudybę; jie nepaprastai dažnai 
atsiduria psichiatrinėse ligoninėse. 
Daugelis tų, kurie gina TZ doktriną, 
nurodo, kad šios problemos nieko 
neįrodo. Tačiau ne vienas žmogus, 
kuris pažino šias problemas iš labai 
arti, neabejoja jų rimtumu ir 
apimtimi. Rimtą psichinį 
persitempimą gali sukelti pozityvaus 
išpažinimo dėsnis. Nevalia išpažinti 
ar ištarti to, kas neigiama, kad su tai 
nesusisaistytum, jeigu meldžiamasi 
už kokį nors asmenį, burna būtina 
„išpažinti“, kad asmuo sveikas, net 
jeigu jis ir nebūtų pasveikęs. Norint 
įveikti nuodėmes, nesėkmes ir 
silpnybes, jų nevalia „išpažinti“. 
Visa tai stumia individą į kovą su 
savimi ir svo mintimis, užtvėrus 
galimybę gauti pagalbą iš kitų. 
Minčių, jausmų ir kūno 
kontroliavimas laikomas keliu į 
tobulumą. Savaime suprantama, 
kad daug narių nepajėgia išlaikyti 
šios izoliacijos bei spaudimo. 
Daugelis kritikų apibūdina TZ 
doktriną kaip mokymą stipriesiems. 
Ji išties reikalauja beveik 
antžmogiškų pastangų, kovojant su 
mintimis ir mėginant jas 
kontroliuoti.

Vienas kritikas taip 
apibūdino TZ doktriną: išorinis 
fizinis pasaulis nėra tikroji tikrovė, 
o dvasinis pasaulis pilnas piktųjų 
dvasių, su kuriomis Dievas paliko 
savo vaikus vienus. Kiekvieną sykį, 
kai susiduriama su kokia nors 
problema - pvz., liga, nuovargiu, 
depresija, nelaimingu atsitikimu ar 
panašiai - manoma, kad tai yra 
puolimas iš dvasių pasaulio. Tada 
būtina sutelkti visą savo tikėjimą, 
visą dvasinę jėgą ir ryžtą 
agresyviam kontrapuolimui. Tačiau 
būtent to žmogus nepajėgus 
padaryti, bent jau ilgą laiką.

Krikšėioni ų 
Bažnyčia ar sekta?

Teologai tebesiginčija, ar TZ 
doktriną išpažįstančios 
bendruomenės išvis priklauso 
krikščionių Bažnyčioms. Daugelis 
kritikų atkreipia dėmesį į ne vieną 
doktrinos ar praktikos vietą, 
nustumiančią TZ į toliausią 
periferiją arba išvis iškeliančią už 
ribų visko, ką būtų galima 
apibūdinti kaip krikščioniška. 
Viena iš jų, būtent tvirtinimas, kad 
krikščioniškasis tikėjimas turėtų 
garantuoti turtus ir pažangą, 
krikščionybės požiūriu yra itin 
absurdiška. Tokio tvirtinimo 
neįmanoma suderinti su daugeliu 
Naujojo Testamento vietų (pvz., Lk 
6, 20-26, 9, 23f, 14, 26ff.). Čia 
pateikiama kryžiaus teologija, be 
kurios krikščionių tikėjimas būtų 
paviršutiniškas ir klaidingas.

„Bažnyčios Žinios“
’•A (.•* ’A* $•'(.•* * M (.••’o
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TRUMPAI
1994 metų pradžioje, kai 

Seimas nusprendė apriboti Lietuvos 
banko funkcijas ir jų dalį perduoti 
valiutų valdybai, buvo tikimasi, jog 
stabilus lito kursas padės Lietuvos 
pramonei atsigauti. Pramonininkai 
buvo didžiausias valiutų valdybos 
ramstis. Tačiau ar jiems tai padėjo?

Per daugiau kaip dvejus 
metus fiksuotas lito ir dolerio kursas 
išliko nepakitęs, tačiau infliacija 
nepaliaujamai graužė lito vertę. Lito 
susiejimas su doleriu užtikrino 
pinigų rinkos stabilumą, tačiau 
turėjo ir neigiamų padarinių. Jis 
tapo mažesnių komercinių bankų, 
gyvavusių iš infliacijos, žlugimo 
priežastimi. Valiutų valdyba 
nepadėjo Lietuvos ekonomikai taip 
spračiai pakilti, kaip buvo tikėtasi. 
Si sistema ekonomiškai skatino tik 
importuotojus, o ne vietinius 
gamintojus. Dėl to lėtai vystėsi 
šalies nacionalinis ūkis, grėsmingai 
išaugo užsienio prekybos deficitas.

Tai pakankamos priežastys 
atnaujinti diskusiją dėl sugrįžimo 
prie klasikinio centrinio banko 
modelio. Taigi dalis partijų, kurios 
aistringai rėmė valiutų valdybos 
idėją 1994 metais, šiemet savo 
rinkimų programose numatė valiutų 
valdybos panaikinimą ir centrinio 
banko pilnaverčio funkcionavimo 
atkūrimą. Pagaliau net kai kurie 
valiutų valdybos apologetai ėmė 
pripažinti, jog šis modelis Lietuvoje 
nepasiteisino.

• * * * «
„Draugystės“ viešbutyje įvyko 

pirmasis viešas meno kūrinių 
aukcionas. Jam pateikta 39 lietuvių 
dailininkų 178 tapybos, grafikos, 
keramikos, skulptūros, fotografijos 
ir raižybos darbai. Pradinės 
aukcionui teikiamų kūrinių kainos 
svyravo nuo 150 litų iki 14 tūkst. 
litų.

Aukcioną rengusios 
bendrovės „United Brokers“ 
bendrasavininkis Robertas 
Zebrauskis. Pirmajam aukcionui 
pasirinkti meno dirbiniai, tačiau 
ateityje ketinama orientuotis į 
paklausą ir rengti nekilnojamojo 
turto, automobilių, laivų aukcionus.

Antrasis įmonės
bendrasavininkis olandas Janas 
Artzas konsultuoja Panevėžio 
„Ekraną“, Kauno „Jiesią“ ir 
Priekulės „Terakotą“. JArtzas - 
profesionalus aukcionų rengėjas, 
ketvirtį amžiaus organizavęs juos 
Olandijoje, Belgijoje, Vokietijoje. 
Pasak jo, lietuvius teks pratinti prie 
aukcionų.

*****
Lietuvos Prezidentas 

AJBrazauskas priėmė Los Andžele 
veikiančio Dorų nežydų instituto 
kūrėją ir rėmėją Benjaminą Lesiną 
bei šio instituto aktyvų veikėją 
Nataną Kacą.

1943-iaisiais Jungtinėse 
Valstijose gimęs Blesinas, kurio 
tėvai iki 1939-ųjų gyveno Lietuvoje, 
ir Rietave gimęs Šiaulių geto kalinys 
iki 1943 metų N .Kacas supažindino 
Prezidentą su žydus karo metais 
gelbėjusius asmenis remiančio 
instituto veikla.

Apie šimtą lietuvių gauna 
Dorų nežydų instituto paramą - du 
kartus per metus po 100 JAV 
dolerių. Institutas jiems taip pat 
teikia medicininę paramą, padeda 
apsirūpinti vaistais. Liepos viduryje

T E V I S K E S

B.Lesinas Dorų nežydų instituto 
sertifikatą įteikė žydus gelbėjusios 
Uršulės Šleževičienės sūnui, 
Lietuvos ekspremjerui
A^leževičiui.

B.Lesinas žadėjo A. 
Brazauskui tęsti instituto veiklą tol, 
kol bus gyvų lietuvių - žydų 
gelbėtojų. 

*****

Kanados bendrovė „Inter 
Can“ siūlosi investuoti apie 6 mln. 
JAV dolerių į nekilnojamojo turto 
rinką Lietuvoje. Pirmiausia ji 
norėtų įsigyti sklypą Vilniuje, 
Kalvarijų ir Ukmergės gatvių 
kampe.

Jame „Inter Can“ atstovai 
ketina pastatyti degalinę ir 
restoraną. Apie tai buvo kalbama 
firmos atstovų susitikime su 
Vilniaus meru Aliu Vidūnu.

Pasak miesto valdybos nario, 
miesto plėtros komiteto pirmininko 
Ričardo Sabaliausko, kanadiečių 
projektas iš esmės priimtinas. 
Tačiau degalinių Vilniuje užtenka.

Miesto vadovai norėtų, kad 
būtų statomi didesni pastatai su 
maitinimo įstaigomis bei kitomis 
paslaugų tarnybomis.

* * * * «
„NBA komandose nelengvai 

surasite krepšininką, užsispyrimu ir 
drąsa panašų į Šarūną 
Marčiulionį. Būtent tokio žaidėjo 
„Nuggets“ trūko pernai ir tai buvo 
daugelio mūsų nesėkmių priežastis“,
- taip Lietuvos krepšininką, 
rungtyniaujantį „Denver Nuggets“, 
apibūdino šios komandos 
vyriausiasis treneris ir klubo 
prezidentas Bernie Bickerstaffas.

S.Marčiulioniui šis sezonas - 
aštuntasis NBA. B.Bickerstaffas 
teigė: „S.Marčiulionis - puikus 
krepšininkas, ypač gerai 
dalyvaujantis atvirame ir greitame 
žaidime. Aikštėje jisgalvojatik apie 
pergalę. Pabrėžiu - ne apie 
asmeninius statistinius rodiklius, bet 
apie klubo sėkmę.

S.Marčiulionis yra vienintelis 
baltaodis „Nuggets“ ekipoje.

*****

Baltarusijos prezidentas 
Aleksandras Lukašenka kreipėsi j 
tautą, pareikšdamas, kad niekam 
neleis sutrukdyti surengti šalyje 
referendumą.

„Kaip valstybės vadovas, 
konstitucijos garantas, veikdamas 
tik pagal įstatymus, niekam neleisiu 
sutrukdyti, kad tauta galėtų 
pareikšti savo valią, neleisiu 
komplikuoti padėties šalyje, 
skaldyti visuomenės
nepriklausomai nuo to, kas tai būtų
- politinės partijos, jų lyderiai ar 
valstybinės valdžios institucijos, - 
sakoma kreipimesi. - Bet kurios 
politinių avantiūristų ir 
destruktyvių jėgų provokacijos 
susilauks atkirčio.“

Kreipimasis paskelbtas 
Konstituciniam teismui rengiantis 
lapkričio 1 dieną svarstyti, ar 
teisėtai pateikti referendumui 
prezidento ir parlamento pasiūlyti 
konstitucijų projektai. Kreipimesi 
A .Lukašenka taip pat priminė, kad 
prezidento politiniam kursui, jo 
iniciatyvai surengti referendumą ir 
konstitucijos pakeitimams visiškai 
pritarė Baltarusijos liaudies 
susirinkimas.
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V. Landsbergis nesivaidys 
su Baltarusija

Vytautas Landsbergis 
pareiškė, kad Lietuva šiandien 
negali dėl pragmatinių interesų 
nutraukti savo santykių su 
Baltarusija, bet jo vadovaujamos 
partijos simpatijos - demokratinės 
opozicijos pusėje.

Interviu Baltarusijos 
savaitraščiui „Naša niva“ 
V.Landsbergis pareiškė Jeigu 
mums pakaks jėgų Seime sudaryti 
naują vyriausybę, jokių ypatingų 
pokyčių Lietuvos užsienio 
politikoje, taip pat santykiuose su 
Baltarusija neįvyks. Mes 
palaikysime tarpusavio santykius su 
Baltarusijos vykdomosios valdžios 
vadovu. Šiandien vien dėl 
pragmatinių interesų mes negalime 
nutraukti santykių su Baltarusija. 
Bet kartu mūsų simpatijos

Infliacija
Ekonomikos ministras 

Zenonas Kaminskas prognozuoja, 
kad šiemet infliacija Lietuvoje 
neviršys 20 procentų, o bendrasis 
vidaus produktas (BVP) padidės 
apie 3,4 procento.

Spaudos konferencijoje 
ZJCaminskas sakė, kad spalio 
mėnesį prognozuojamą infliacija 
bus ne didesnė kaip 1 proc., nes tik 
paskutinėmis spalio dienomis 
pradėtas šildymo sezonas infliacijos 
augimui įtakos dar neturės. Rugsėjo 
mėnesį infliacija siekė 0,3 proc., o 
per 9 šių metų mėnesius buvo 10,7 
proc. Didesnio infliacijos šuolio 
laukiama lapkričio mėnesį, tačiau 
prognozuojama, kad metinė 
infliacija neviršys 18-20 procentų.

Ministrui kelia nerimą tai, 
kad pastaruoju metu pradėjus

P. Gylį greitai turėtų pakeisti 
A* Saudargas

Tėvynės sąjungos (Lietuvos 
konservatorių) pirmininkas 
Vytautas Landsbergis neabejoja, 
kad Krikščionių demokratų partijos 
pirmininkas Algirdas Saudargas yra 
pirmasis galimos šių partijų 
koalicinės vyriausybės kandidatas į 
užsienio reikalų ministro postą.

Tai V.Landsbergis pasakė 
spaudos konferencijoje, tačiau 
galimos koalicijos išsamiau 
nekomentavo.

Pasak jo, klausimas dar per 
ankstyvas, nes Seimo rinkimus 
laimėję konservatoriai pradės 
konsultacijas dėl koalicijos formų su 
antrąją vietą balsų skaičiumi 
rinkimuose užėmusiais 
krikščionimis demokratais. Pradėti 
tokias konsultacijas šių partijų 
vadovai jau numatę.

A.Saudargas iki šiol taip pat 
nekomentuodavo galimų konkrečių

JAV-jų Miami vyskupija 
parengė maisto, medikamentų ir 
rūbų siuntą nuo uragano 
nukentėjusiems Kubos 
gyventojams, o šalies vyriausybė 
davė sutikimą atidaryti vienkartinį 
oro tiltą tarp Miami ir Kubos. Kaip 
pranešė JAV katalikų vyskupų 
konferencijos atstovas spaudai, 
pagalbos paskirstymu Kuboje 
rūpinsis vietinė Caritas organizacija.

JAV prezidentas Bill Clinton 
nuo šių metų kovo mėnesio, buvo 

Baltarusijos demokratiniam 
judėjimui, ir mes sieksime pagerinti 
mūsų tarppartinius ir 
tarpparlamentinius santykius, kurie 
dabar yra ne per geriausi.“

V .Landsbergis pažymėjo, kad 
dešimtojo dešimtmečio pradžioje 
abiejų valstybių santykius aptemdė 
nesusipratimai, kilę dėl to, kad „kai 
kurios Baltarusijos politinės partijos 
pradėjo reikšti Lietuvai teritorines 
pretenzijas.“

„Sovietiniams ideologams 
buvo naudinga, kad susivaidytų 
kaimynai, vienos valstybės teisių 
perėmėjai. Laimė, šis 
eksperimentas nepavyko, ir aš su 
viltimi žvelgiu į mūsų šalių raidos 
perspektyvas,“ - pažymėjo 
V.Landsbergis.

JLj-.“

nepadidės
kalbėti apie lito devalvavimą, 
pradėjo brangti kai kurie produktai, 
ypač importiniai. „Tai gali turėti 
įtakos infliacijai“, - sakė 
/.Kaminskas.

Dėl kalbų apie lito 
patikimumą ir jo silpnumą kenčia 
gyventojai ir lobsta bankininkai, 
toje pačioje spaudos konferencijoje 
sakė Seimo Biudžeto ir finansų 
komiteto pirmininkas Feliksas 
Kolosauskas.

Pasak jo, pradėję supirkinėti 
JAV dolerius, Lietuvos piliečiai 
sumokėjo bankams per 6 mln. litų, 
o atsiimdami indėlius litais ir 
pirkdami dolerius, jie neteko 
milijono litų palūkanų.

„Toks procesas gali tapti 
grėsmingas visai bankų sistemai“, - 
perspėjo F.Kolosauskas. „Lj-.“

A.Saudargas - realiausias kandi­
datas į užsienio reikalų ministro 
postą.

pasiūlymų, tačiau yra pabrėžęs, kad 
jei bus pakviesta, Krikščionių 
demokratų partija tikrai jungsis į 
koaliciją su konservatoriais, o jis 
pats „sugebėtų dirbti“ užsienio 
reikalų ministru, jei tam 
neprieštarautų jo partijos vadovybė.

uždraudęs užsakomus skrydžius į 
Kubą, po to kai virš neutralių 
vandenų buvo nušauti du nedideli 
lėktuvai.

Šių metų spalio 17 ir 18 
dienomis Kubą nusiaubė uraganas 
Lily, sunaikinęs apie 5 tūkstančius 
gyvenamųjų namų ir apgriovęs dar 
79 tūkstančius. Nuo uragano labai 
nukentėjo pasėliai, ypač 
cukrašvendrių plantacijos. LRTV

4
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Ar galima išjudinti biurokratizmo akmenis...
Floridoje su žmona Alicija gyvenąs 
lietuvis Br.Liskus mėgino atgauti 
savo tėviškę ir Klaipėdos krašte 
nusipirktą ūkį. Kadangi geros 
valios mūsų tėvynainių, nuoširdžiai 
norinčių savo kraštui pagelbėti, gali 
atsirasti daugiau, dar kartą norime 
pajudinti šiuos reikalus, kad 
skaitytojai galėtų plačiau susipažinti 
su nekilnojamo turto atgavimo 
sunkumais. Specialiai šiuo tikslu 
paklausinėjome monsinjorą Vytautą 
Kazlauską, kuris su „Vaiko tėviškės 
namų“ direktorium Urbaičiu šią 
vasarą važinėjo į Klaipėdos kraštą.

- Kokia Jūsų nuomonė, Gerb. 
Monsinjore, apie Br. Liskaus 
pasiūlymą dovanoti Baltijos 
pajūryje esančius namus ir žemės 
sklypą Jūsų rūpesčiu įkurtiems 
„Vaiko tėviškės namams“?

Žaviuosi Br. Liskaus 
rūpesčiu ir konkrečiomis 
pastangomis iš tėvų paveldėtą 
nuosavybę taip sutvarkyti, kad jie 
kuo geriausiai patarnautų Lietuvai 
ir nepatektų į savanaudžių žmonių 
ar mafijos rankas. Tokios pastangos 
dabar Lietuvoje sutinka daugybę 
kliūčių. Atrodo, jog kai kurie 
įstatymai ir visa biurokratijos 
painiava kaip tik tam ir sukurti, kad 
sukliudytų doriem lietuviam 
tarnauti Lietuvai. „Vaiko Tėviškės 
Namų“ bendruomenei, kurią 
artimiausiu laiku sudarys jau apie 
140 vaikų, žemės sklypas pajūryje 
būtų nepaprastai naudingas: 
nereikėtų kasmet elgetauti, ieškoti 
tinkamos vietos vaikų vasarvietei. 
Laikui bėgant, ten būtų galimaįkurti 
didelę vaikų ir jaunimo stovyklą, 
skirtą visai Lietuvai.

- Ką sužinojote Klaipėdos 
krašte ir kokiose įstaigose teiravotės 
apie minėtoje sodyboje gyvenančius 
dabartinius neteisėtus savininkus? 
Kas jie tokie? Ką jie veikia?

- Birželio mėnesį lankėmės 
Br.Liskaus nurodytu adresu 
Karklėje (Karklininkų kaime), 
apklausinėjome apie dešimtį 
senesnių žmonių, bet niekas apie 
Liskų žemę negalėjo mums ką nors 
konkretaus pasakyti. Aplankėme 
žemėtvarkos įstaigas Klaipėdos 
apskrities savivaldybėje Kalotėje ir 
Kretingalėje. Jokių informacijų ir 
ten negavome. Patarė kreiptis į 
centrinį Respublikos archyvą 
Vilniuje. Kaip žinome iš Jūsų 
pasikalbėjimo lietuvių spaudoje, 
šiame archyve 1993 m. spalio 8 d. 
yra buvęs Brldskus ir čia gavęs 
pažymą, kad „Karklininkų kaime 
23,5 ha žemės, gyvenamas namas, 
daržinė, tvartas, kiaulidė, 
darbininkų namas“ tikrai jam 
priklauso. Toks dokumentas, be 
abejonės, yra labai svarbus. Juo 
remiantis, būtų galima reikalauti, 
kad žemėtvarkos tarnyba nustatytų 
žemės ribas ir inventorizuotų visą 
nekilnojamą nuosavybę. Tada 
savininkas galėtų pas notarą 
surašyti dovanojimo aktą.

- Kokie oficialūs dabartinės 
valdžios nustatyti nekilnojamos 
valdos dovanojimo dokumentai 
reikalingi pateikti valdžiai ir kokios 
įstaigos šiuos reikalus tvarko?

- Pagal dabar veikiančius 
Lietuvos įstatymus žemės savininko 
teisė yra pripažįstama tiktai 
valstybei ir privatiems asmenims. 
Juridinis asmuo - organizacija, 
institucija, parapija -žemės 
nuosavybės teisės negali turėti. Jis 
gali turėti taiktai naudojimosi teisę. 

Toks įstatymas, žinoma, labai 
trukdo labdaros ir kitų 
visuomeninių, nevyriausybinių 
organizacijų darbą. Beveik tikra, 
kad jis netolimoje ateityje bus 
pakeistas juridinių asmenų naudai.

- Kaip ir kur galima visą šią 
procedūrą paprastinti ir paskubinti, 
kad daugelis sklypų, namų ir valdų 
pakliūtų į tokias rankas, kurios 
sugebėtų ištaisyti padarytas klaidas 
ir tinkamai išnaudotų. Šitaip būtų 
atsatyta skriauda Lietuvai, kuri ligi 
šiolei patiria daugelį dvasinių, 
moralinių ir medžiaginių nuostolių, 
nes dažnai svetimos vertybės 
užgrobtos tokių asmenų, kuriuos 
neretai dangsto tiek įstatymai, tiek 
ir valdininkai?

- Daugelis lietuvių savo 
nuosavybės padovanojimo ar 
kitokio perdavimo atidėlioti, deja, 
negali. Ir mūsų Br.Liskus šį 
reikalą nori sutvarkyti kuo greičiau 
Šiuo atveju teisininkai mums pataria 
dovanojimo aktus juridiškai 
apiforminti rūpestingai parinkto, 
visiškai patikimo asmens, 
organizacijos atstovo vardu. 
Organizacijos atstovas, priimdamas 
dovaną, tuoj pat rašo testamentą, 
mirties atveju žemę pavesdamas 
kitam šimtaprocentiniai patikimam 
asmeniui. Žeme tuo tarpu nuo pat 
jos atgavimo dienos naudojasi 
organizacija, siekdama svo tikslų. 
Kai tik bus priimtas naujas 
įstatymas, pripažįstantis žemės 
nuosavybės teisę juridiniams 
asmenims, padovanotos žemės 
nuosavybė bus apiforminta 
organzacijos vardu.

„Vaiko Tėviškės Namai“ šį 
dovanos priėmimo būdą jau yra 
išmėginę.

Šiai našlaičių globos 
organizacijai viena mokytoja yra 
padovanojusi 45 ha žemės visai 
netoli nuo „VTN“ Marijampolėje. 
Nuosavybės pripažinimą ir žemės 
sklypo ribų nustatymą labai 
pagreitino, kai mokytoja šiuo 
reikalu rūpintis įgaliojo „Vaiko 
Tėviškės Namų“ vadovybę. 
Žemėtvarkos pareigūnai negalėjo 
išsisukinėti, kai jiems buvo įrodyta, 
kad toji žemė tuoj pat bus labai 
kruopščiai dirbama ir panaudojama 
120 našlaičių maitinimui bei 
išlaikymui. Privatinė nuosavybė 
atstatyta patikimo asmens vardu ir 
galėtų būti tuoj pat naudojama. 
Tačiau tai dar nereiškia, kad jau 
visos kliūtys nugalėtos. Žemė 
priklauso vadinamai „pilkajai 
zonai“, tai yra ją valdo žemės ūkio 
bendrovė, kuri neturi noro jos 
atsisakyti. Reikės ilgai įrodinėti, 
kad nuo jos perdavimo privačiam 
savininkui nenukentės nei 
produkcija, nei darbininkų 
interesai, kad ji tarnaus pačių 
vargingiausių Lietuvos žmonių - 
našlaičių - gerovei. Įrodyti nebus 
lengva, nes žemės privatizaciją 
tvarko institucija, kurios 
pavadinime du kartus minima 
valstybė. Tai Valstybinė įmonė 
„Valstybinis žemėtvarkos 
institutas“, kuriom išradingumo, 
stabdant žemės reformą, tikrai 
netrūksta.

-Kaip šiuo m etų gyvuoja Jūsų 
„Vaiko Tėviškės Namai“ ir kokia 
skubi pagalba Jums nūnai labiausiai 
reikalinga, kad Jūsiškė labdaros ir 
auklėjimo įstaiga kuo plačiau ir 
našiau galėtų išplėsti savo darbą?

- Nepaisant kliūčių, „Vaiko 
Tėviškės Namai“ vykdo savo 

programą. Keturi paskutiniai 
šeimyniniai našlaičių namai jau 
baigiami įrengti. Tikimės, kad 
Kalėdas juose jau galės švęsti kiti 40 
vaikų. Iš viso bus 120. Spalio 14- 
26 dienomis Aukštesniojoje 
Pedagoginėje Mokykloje 
Marijampolėje vėl įvyks kursai ir 
drauge konkursas našlaičių 
globėjoms - motinoms atrinkti. 
Tikimės, kad atsiras pakankamai 
moterų, kurios panorėtų būti 
motinomis savo tėvų netekusiems 
vaikams ir taip pasiekti motinystės 
idealo viršūnę.

Šiuo metu didžiausias „Vaiko 
Tėviškės Namų“ rūpestis yra

Priimtas naujas darbo 
apmokėjimo įstatymas

Remigijus Barauskas

Baigiantis savo kadenciją 
Seimas prieš kelias dienas priėmė 
Valstybės ir savivaldybių įstaigų bei 
organizacijų darbuotojų darbo 
apmokėjimo pagrindų įstatymą, 
kuris sukėlė sumaištį teisėsaugos 
institucijose.

Peticijos - Prezidentui

Jeigu šį įstatymą pasirašys 
Prezidentas, artimiausioje ateityje 
labai sumažės realus teismų, 
prokuratūrų ir policijos pareigūnų 
darbo užmokestis. Didžiausią patirtį 
turintys šių institucijų darbuotojai 
gali pereiti į privačias struktūras ar 
išeiti i pensiją.

Aukščiausiojo Teismo ir 
Generainės prokuratūros vadovai 
rengė raštus Prezidentui. Juose 
pateikiami argumentai prieš Seimo 
priimtą įstatymą. Šie dokumentai, 
raginantys nepasirašyti įstatymo, 
artimiausiu metu bus įteikti 
A.Brazauskui.

Pajamos realiai sumažės
Naujasis įstatymas, už kurį 

balsavo tik 40 Seimo narių, turėtų 
įsigalioti nuo kitų metų liepos 
pirmosios. Savivaldybių įstaigų 
darbuotojai bus suskirstyti į 30 
tarifinių grupių. Jiems bus mokama 
nuo 1 iki 15 minimalių mėnesių 
atlyginimų.

Teisėsaugos struktūrose

Ryškėjantys pavojai krikščioniškoms 
Bažnyčioms

Katalikų Bažnyčia Brazilijoje 
nuolat susiduria su įvairiausių 
religinių sektų plitimo tendencija. 
Sektų nariais vis dažniau tampa 
katalikai. Šie reiškiniai jau kelinti 
metai yra Brazilijos katalikų 
vyskupų dėmesio centre, o kovai su 
jais dabar praktiškai skiriama 
didžioji dalis katalikų sielovadinių 
iniciatyvų Brazilijoje. Neseniai 
pasirodžiusiame tarptautinės 
katalikų spaudos Unijos mėnraštyje 
publikuojamas brazdės žurnalistės 
Graziela Cruz išsamus straipsnis 
apie sektų prigimtį, jų struktūrą ir 
evoliuciją, o ypač išryškinami 
pavojai, kuriuos sektų plitimas kelia 
tradicinėms krikščioniškoms 
Bažnyčioms.

Straipsnio autorė pažymi, jog 
pastaraisiais metais į sektantų gretas 
įsijungė daug vargingųjų 
visuomenės sluoksnių žmonių. 

aprūpinti naujai pastatytus namus 
baldais. Būtume dėkingi, jei kas 
galėtų ateiti mums į pagalbą:

Lietuvos Valstybinis Komercinis 
Bankas

State Commercial Bank of 
Lithuania

„Vaiko Tėviškės Namai“ 
Account No. 06400029 / 700070432.

Nuoširdžiai dėkojame visiems 
„Vaiko Tėviškės Namų“ garbės 
šeimininkams ir garbės nariams, 
rėmėjams ir bičiuliams.

Mons. V. Kazlauskas
(Pokalbį organizavo ir parengė kun.
KJ. Ambrasas SJ.) 

dirbantys pareigūnai šiuo metu 
gauna didesnius nei numato 
naujasis įstatymas atlyginimus. Jie 
nebus mažinami, tačiau ir nekeliami 
kelerius metus, kol jų „nepasivys“ 
kitų institucijų darbuotojų algos. 
Dėlinfliacijosteisėsaugospareigūnų 
pajamos realiai sumažės.

Nuvertintas teisėjo 
darbas

„Požiūris į teismus, kaip į 
trečiąją valdžią, nuo sovietinių laikų 
nepakito“, - piktinosi Aukščiausiojo 
Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus 
pirmininkas Vytautas Greičius.

Jis absurdų pavadino tai, kad 
įstatyme Aukščiausiojo Teismo 
pirmininkas priskiriamas žemesnei 
pareigybių grupei nei Lietuvos 
banko valdybos pirmininkas ar 
valstybės kontrolierius.

Atitinkamai nuvertinami ir 
teisėjai, ypač - Aukščiausiojo 
Teismo, nes jie ne tik nagrinėja 
sudėtingas bylas, bet ir aiškina 
įstatymus, vienodina teismų 
praktiką, priima sprendimus, kurie 
privalomi kitoms institucijoms.

V.Greičius mano, kad 
įstatymo kūrėjai užsimojo labai 
plačiai, tačiau jokios problemos 
neišsprendė, tik dar labiau viską 
sujaukė. Universitetų profesorių, 
pedagogų, medikų ir kitų 
darbuotojų atlyginimo didinimo 
problemos taip ir liko neišspręstos.

„Lx.“

Pirmoji sektantų, ieškančių naujų 
savo pasekėjų, pasisekimo priežastis 
yra gebėjimas išradingai naudoti 
socialinės komunikacijos 
priemones, naudojant šiandieninių 
brazilų mąstymo ir kalbėjimo būdą. 
Diskusijos apie kasdienes žmonių 
problemas radijo ir televizijos 
pagalba ne tik įgalina pasiekti 
plačias mases, bet ir patraukti jas 
savo pusėn. Kaip teigia straipsnio 
autorė, socialinės komunikacijos 
priemonės ir yra tas mūšio laukas, 
kuriame katalikų Bažnyčia turi 
kovoti už žmonių sielas. Bažnyčia 
turėtų skirti žymiai didesnį dėmesį 
katalikų žurnalistų rengimui, turi 
modernizuoti savo komunikacinę 
sistemą, kad bažnytinės radijo ir 
televizijos programos būtų 
aktualesnės, įdomesnės ir 
profesionaliau paruoštos.
Lietuvių Radijo Tarnybą Vatikane
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Vokiečiams rūpi Baltijos valstybės
Kazys Baronas, 

Vokietija

Amerikiečio 
pareiškimas

V okiškas savaitraštis „Bild am 
Sonntag“ rugsėjo 8 d. išspausdino 
platų bendradarbio pasikalbėjimą su 
JAV užs. reikalų ministeriu 
Christofer‘iu, liečianti taip pat SAS 
plėtrą į Vidurio ir Rytų Europą. 
Vienas vokiečio klausimas taip 
skambėjo: „Kuriais metais laukiate 
SAS praplėtimo ir kurios valstybės 
bus pirmiausia įjungtos?“ 
Atsakymas: „1997 m. SAS viršūnių 
konferencijoje bus pradėti 
pasitarimai. Dar kartą pabrėdžiame 
- durys yra atviros visiems nariams, 
kurie pas mus ir vėliau įsijungti 
norės“. Bendradarbis: „Kaip su 
Baltijos valstybėm Estija, Latvija, 
Lietuva?“ W.Christofer: „Baltijos 
valstybės yra mums labai svarbios 
taikos partnerystei. Jeigu jos ir 
nebus pirmosios priimtos į SAS, 
Lietuva, Latvija ir Estija turi žinoti, 
kad durys ir joms yra atviros“.

Vokiečio 
pasisakymas

Vokietijos žiniasklaida, ypač 
įtakinga didžioji spauda daug vietos 
skyrė SAS pasitarimui Norvegijos 
Bergene. Pasirodo, Vokietijos 
krašto apsaugos min. Volker Riuhe, 
vykdamas į šią svarbią konferenciją 
Skandinavijos valstybėje, buvo 
sustojęs Danijos sostinėje, kurioje 
vyko Baltijos jūrą liečiančių 
valstybių posėdis. Spauda rašė, kad 
V.Riuhe džiaugsmingai buvo 
sutiktas baltiečių, ypač jam 
pareiškus, kad Lietuvai, Latvijai ir 
Estijai bus padarytas pirmas 
žingsnis, suteikiant „super 
partnerystę“ bei įsteigiant Baltijos 
valstybių sostinėse SAS (NATO) 
raštines, siekiant bendrų uždavinių, 
tačiau nekeičiant kolektyvinės 
gynybos. Spauda taip pat rašė, kad 
Baltijos valstybės artimiausiu metu

Žmogaus teisių gynėjas nuteistas 11 metų kalėjimo
Kinijoje 11 metų kalėjimo 

nuteistas vienas studentų 
demonstracijų Tianmenio aikštėje 
organizatorių Wang Danas.

Pekino liaudies teismas vos 
keturias valandas trukusio teismo 
posėdžio metu pripažino jį kaltu 
organizavus „sąmokslą, kuriuo buvo 
siekiama nuversti teisėtą 
vyriausybę“. Kaltinamojoje 
išvadoje rašoma, kad Wang Danas 
surengė sąmokslą, ketindamas 
nuversti dabartinę valdžią.

Šie įrodymai - tai nuteistojo 
kritiški straipsniai užsienio 
spaudoje, jo kontaktai su disidentais 
Jungtinėse Amerikos Valstijose, 
gautos aukos iš užsienio, gausios 
peticijos, jo įkurtas pagalbos fondas 
bei glaudūs santykiai su kitais 
Kinijos disidentais, tarp jų ir su Wei 
Jingsheng‘iu, kuris praėjusių metų 
gruodžio mėnesį buvo nuteistas 14 
metų kalėjimo.

Tarptautinė žmogaus teisių 
gynimo organizacija „Amnesty 
International“ (AI) prieš teismo 
procesą ne kartą reikalavo 
nedelsiant ir besąlygiškai išlaisvinti 
Kinijos disidentą. Atvirame laiške 
Kinijos premjerui Li Penghti AI 
generalinis sekretorius Pierre‘as 
Sane rašė, kad Wang Danui

Vokiečių mokytojai Lietuvos Kryžių kalne. Nuotrauka - iš vokiečių 
spaudos

nebus priimtos į SAS. „Tačiau, 
išvengę tokio smūgio, baltiečiai turi 
vesti derybas su Europos sąjunga,“ 
- pareiškė V.Riuhe.

Rusijos kariuomenė
AJLebed pasikalbėjime su 

„Večernaja Moskva“ laikraščiu 
pareiškė, kad dar šį rudenį Rusios 
kariuomenėje gali įvykti maištas. 
Reuterio agentūra toliau rašo, tam 
esą daug priežasčių: labai blogas 
aprūpinimas maistu, neišmokėtos 
algos, karių savižudybės. Šiemet jau 
nesižudė 123 kariai. Tai 28% 
daugiau nei 1995 m. Tūkstančiai 
karių neturi uniformų, apavo, jokios 
ginkluotės. Ir Čečėnijoje Rusijos 
kariai buvo blogai maitinami, blogai 
techniškai aprūpinti. Buvę pasiųsti 
nepatyrę naujokai kovai su 
partizanais. AJLebed kariuomenės 
padėtį pavadino tautine gėda, 
palygindamas ją su caro 
kariuomene, kuri Pirmajame 
pasauliniame kare negalėjo 
pasipriešinti sukilusiems 
bolševikams.

Vokiečių mokytojai
Iš šiaurinės Vokietijos 

Medebach'o miestelio bičiulis

Wang Danas išeis į laisvę tik
2007 metais. Reuter nuotr.

inkriminuojami nusikaltimai esą 
„niekas kitas, kaip taikus 
naudojimasis fundamentaliomis 
žodžio ir susirinkimų teisėmis“.

AI generalinis sekretorius 
pareiškė, kad 27 metų aktyvisto 
veikla nekėlusi pavojaus Kinijos 
nacionalino saugumo interesams. 
„Teisme negali būti įrodyta, kad 
kaltinamasis būtų ketinęs grasinti 
smurtu“, - teigė P.Sane.

1989 metais Wang Danas 
studijavo fiziką Pekino universitete. 

atsiuntė laikraščio iškarpą, kurioje 
rašoma apie vietos devynių 
gimnazijos mokytojų viešnagę 
Lietuvoje. Jie buvo pakviesti 
Šiaulių gimnazijos mokytojų. Po 30 
valandų kelionės traukiniu per 
Lenkiją ir Gudiją, vokiečius 
Vilniuje sutiko gimnazijos 
direktorius J.Giniotis ir vokiečių 
kalbos mokytoja J.Vaitkienė,

Jau sekančią dieną svečiai 
apžiūrėjo sostinės senamiestį, 
arkikatedrą, Trakų pilį. Viskas 
mokytojams paliko gražų įspūdį. 
Šiauliuose vokiečiai buvo 
apgyvendinti mokytojų šeimose. 
Apžiūrėję miestą, svečiai buvo 
nuvežti į Kryžių kalną. Laikraštis 
rašė, kad ši vietovė yra lietuvių 
tautos simbolis jos kovoje prieš 
sovietinę priespaudą, prieš rusišką 
galybę. Kalne esą pastatyta 15.000 
kryžių, priemenančių išvežtuosius ir 
mirusius Sibire.

Lietuviai vokiečius nuvežė į 
Klaipėdą, Palangą, parodė gintaro 
muziejų, Kuršių neriją, rašytojo 
T Alann'o muziejų. Vokiečiams gilų 
įspūdį paliko Kuršių nerija ir jos 
kopos. Rugsėjo mėn. į Medebach'ą 
iš Šiaulių nuvyko 30 gimnazijos 
mokinių.

»T2.“

Studijų metais busimasis disidentas 
organizuodavo neformalius 
politinių diskusijų salonus. 
Prasidėjus studentų
manifestacijoms, Wang Danas įkūrė 
Pekino autonominę studentų 
federaciją, kuri demonstracijų metu 
reikalavo daugiau demokratijos 
Kinijoje. Krauju nuslopinus 
protestus, 21 metų Wang Danas 
buvo nuteistas ketveriems metams 
kalėjimo už maišto organizavimą.

1993 metais iš kalėjimo 
paleistas Wang Danas neatsisakė 
kovos už žmogaus teises Kinijoje. 
Dėl įvairių pasisakymų jis buvo 
kelis kartus trumpai įkalintas. 
Kinijos saugumas vėl sulaikė Wang 
Daną 1995 metais po to, kai jis 
pasirašė peticiją Kinijos komunistų 
partijos vadovams, kurioje buvo 
raginama išlaisvinti 1989 metais 
sulaikytus studentų aktyvistus.

Pasibaigus teismui, žmogaus 
teisių gynimo organizacija „Human 
Rights in China“ pareiškė esanti 
pasipiktinusi paskelbtu 
nuosprendžiu Wang Danui.

Niujorke paskelbtame 
„Human Rights in China“ 
pareiškime sakoma, kad 17 mėnesių 
trukęs kardomasis įkalinimas, 
kaltinimai mėginimu įvykdyti

Įamžinti Vasario 
16-osios Akto 

signatarai
Prezidentas Algirdas 

Brazauskas buvo supažindintas su 
nauju leidiniu „Signatarai. Vasario 
16-oji“, skirtu tiems dvidešimčiai 
vyrų, kurie XX amžiaus pradžioje 
atkūrė Lietuvos valstybę.

Tai pirmoji tokia išsami 
knyga apie Vasario 16-osios Akto 
signatarus, kurią sudarė dr. 
Algimantas Liekis, o išleido leidykla 
„Džiugas“. Leidinį Prezidentui 
AJBrazauskui pristatė knygos 
redaktorius koordinatorius Antanas 
Drilinga.

Knygoje „Signatarai. Vasario 
16-oji“ gausu nuotraukų, aprašytos 
visų dvidešimties Vasario 16-osios 
Akto signatarų biografijos ir 
daugeliu atvejų tragiški jų likimai. 
Knygoj e panaudoti įvairūs archyvai, 
taip pat ir medžiaga iš KGB 
archyvų, kur ieškota dokumentų 
apie vėliau smarkiai nukentėjusius 
ar tragiško likimo žmones, tokius, 
kaip Kazys Bizauskas, kuris buvo 
NKVD areštuotas ir 1941-aisiais 
sušaudytas.

Sukaktuvinė paroda
Vytauto Didžiojo 

universitetas Kaune ir Vytauto 
Didžiojo karo muziejus 1997 m. 
sausio mėnesį rengia sukaktuvinę 
parodą, skirtą Lietuvos universiteto 
75 m. gyvavimo sukakčiai paminėti.

Nors šis muziejus jau yra 
sutelkęs gana daug vertingos 
medžiagos, istorinių dokumentų, 
nuotraukų, autografuotų knygų bei 
kitų istorinės reikšmės r odinių, jame 
ir toliau renkama visa istorinė 
medžiaga apie Lietuvos universitetą. 
Nepriklausomos Lietuvos laikais 
šiame universitete dirbo ir mokėsi 
daug Lietuvos šviesuolių.

Vytauto Didžiojo karo 
muziejaus vyriausioji muziejininkė 
Rūta Balynienė išsiuntinėjo 
kreipimąsi, kuriame prašoma 
rengiamai parodai paskolinti ar 
padovanoti daiktų. Juos domina: 
VDU studentų atsargos karininkų 
korporacijos „Ramovė“ veikla 1932- 
1940, dirbę ar studijavę VDU; 
universiteto leidiniai; studentiškos 
kepuraitės, diplomai, studijų 
knygelės, vadovėliai, paskaitų 
konspektai, nuotraukos iš studentų 
gyvenimo ir pan.

Norintieji bei galintieji 
pagelbėti yra prašomi rašyti adresu: 
R.Balynienė, K.Donelaičio 64, 
Kaunas 3000, Lietuva, tel. 226075 
(darbo), 723419 (namų), faksas 
3707-22-96-06.

Inf.

valstybės perversmą bei 11 metų 
laisvės atėmimo bausmė esą „ir 
grubus Kinijos įstatymų, ir 
pripažintų žmogaus teisių standartų 
pažeidimas“.

„Human Rights in China“ 
teigimu, Wang Danas tik kovojo už 
žmogaus teises ir teisinę valstybę 
Kinijoje. „Kinijos vyriausybė, 
priėmusi šį nuosprendį, griauna 
teisinius Kinijos pamatus,“ - sakoma 
„Human Rights in China“ 
pareiškime.

Wang Danas, pasak jo 
motinos Wang Lingyun, ketina 
pateikti apeliaciją dėl jam skirtos 11 
metų kalėjimo bausmės. JLjt.“

a’*) (.••£* ’•.)
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Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

gruodžio mėnesį meldžiasi: Padėka 
Dievui už suteiktas malones.

Pirmoji Komunija mūsų 
Parapijos Sekmadienio mokyklos 
mokinių ir svečių iš kitur gruodžio 
1 d. sekmadienį Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje. Išpažinčių 
klausoma nuo 103.0 vai. pirmiausia 
vaikai, oil vai. įeisime su procesija 
šv. Mišioms.

Kūčioms plotkelių-kalėdaičių 
galima gauti sekmadieniais prie 
bažnyčios pas Zigmą Augaitį - 
Parapijos Tarybos atstovą.

Morningtone prieškalėdinės - 
tradicinės pamaldos gruodžio 7 d. 
šeštadienį 12 vai. Stasio Ermino 
sodyboje 40 MacDonald Grove. 
Visi apylinkės lietuviai kviečiami 
dalyvauti.

Juozas Pietas iškilmingai 
palaidotas. Koplyčioje po 
Rožančiaus atsisveikinimo žodį tarė 
Zigmas Augaitis Lietuvių 
Bendruomenės atstovas. Laidotuvių 
šv. Mišios aukotos Svč. Marijos Jūrų 
Zvaigždėsbažnyčiojelapkričiol3d.  
Parapijos choras, diriguojamas Petro 
Morkūno, labai gražiai giedojo 
naująsias giesmes: „O Amžinybės 
Viešpatie“, „Dieve arčiau Tavęs“, o 
su visais Tėve Mūsų ir „Marija 
Marija“. Po šv. Mišių atsisveikinimą 
tarė kun. Pr. Dauknys. Kai buvo 
pilna bažnyčia žmonių, tai šv. 
Komuniją padėjo dalinti Valentinas 
Cižauskas - šiom pareigom 
Arkivyskupijos diplomuotas. Po 
pamaldų palydėjome į Sunbury 
kapines. Grįžus iš kapinių 
Lietuvių Namuose buvo suruoštos 
šermenų vaišės. Teilsisi Juozas

Melbourne Lietuvių 
Bibliotekoje

Juozas Balčiūnas bibliotekai 
paaukojo vertingų knygų ir 
rašomosios medžiagos.

Albinas Miškinis bibliotekai 
perduoda naujai išėjusius Lietuvos 
šaulių žurnalo „Trimitas“ numerius.

Algimantas P. Taškūnas 
prisiuntė Annual Journal of the 
Lithuanian Studies Society at the 
University of Tasmania Volume 10- 
1996.

Gauti du egzemplioriai 
knygos „Your Journey to Success“ a 
Guide for Young Lithuanians by 
Raimonda Mikutavage. Generous 
discounts are available for sales 
promotions, premiums, fund raising 
educational use or others programs. 
For details regarding quantity 
purchases, write: Melodija Books 
P.O. Box 689 Hampstead, MD 21074 
USA.

A Lithuanian translation of 
„Your Journey to Success“ will be 
available in 1996, published by: 
Leidykla „Šviesa“, Vytauto pr. 25, 
3000 Kaunas, Lithuania.

Šios knygos 2 egz. bibliotekai 
paaukojo Raimondas Vyšniauskas.

Visiems bibliotekos rėmėjams 
nuoširdus ačiū.

JJdikštas, Bibliotekos vedėjas

FOR SALE - in the Latvian Retirement Village, Wantirna a two 
bedroom unit including lock-up garage and a lovely garden, for 
$95,000.
For further information ring (03) 9802 2748 - after 6.00 pm.

Pietas Viešpaties Ramybėje.
Juozą Pietą laidojant už jo 

vėlę šv. Mišioms aukojo: Z.Augaitis, 
V .Bieliauskas, OJ.Bratiškai, E.V. 
Cižauskai, A.V. Grikšelis,
J.A.Kairiai, J.A. Kebliai, D.S. Kiršai, 
J.S. Kiršai, M.Medeišienė, MS,
J. J.Petraičiai, L.M.Pūčiai,
L.A.Ramanauskai, S.Šeduikis, 
A.E.Tomkevičiai.

Prie Parapijos Namų ištisai 
per dieną dirbo lapkričio 15 d. 
Zigmas Augaitis, Juozas Keblys ir 
Stasys Siuškus. Išilgai prie gatvės 
išaugusias kiparisų viršūnes 
nukirpo, labai kitus spigliuotus 
medžius sutvarkė, nupjaustė į 
kaimynų sklypus išaugusias šakas. 
Labai ačiū jiems už didelį ir sunkų 
darbą gražiai meniškai atliktą.

Parapijos išlaikymui su 
išsiuntinėtais vokeliais pirmieji 
bendra suma jau aukojo su 
paskirstymais: $100 A.Valkienė, 
$70 A.E.Rahdon, $65 V .Bieliauskas, 
$55 A.Gabas; po $50 Z.Augaitis,
K. Augūnas, J.Krikščiūnas; $45 
V.O.Salkūnas, $35 F.Sadauskas; po 
$25 A.Kalvaitis, PAIažylis; po $20 
A.Tamašauskas, G.Malžinskienė; 
$15 JTetkins. Ačiū labai visiems 
aukojusiems ir kartu prisiuntusiems 
„Tėviškės Aidų“ prenumeratas. 
Nuoširdžiai dėkoja kun. P. 
Dauknys.

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui
50 dol. A.Sabrinskas (850).
A.fA. Juozui Pletui mirus, 

vietoj gėlių:- 20 dol. J.Balčiūnas 
(2270) 5 dol. M.Sodaitienė (365).

Valdybos vardu dėkoju už 
aukas.

Vincas Ališauskas 
Fondo iždininkas

Į Tremtinių Grįžimo 
Fondo sąskaita Nr.
888 „Talkoje“ yra 
gautos sekančios 

aukos:
Vietoj gėlių Ceslavos Paliulienės 
laidotuvėse-

Adelaidės moterų oktetas $80, 
po $50 A. ir N. Alvikai, 
J.Naujalienė, (Be pavardės); po $20 
G.Vasiliauskienė, V. ir A. Navakai, 
R.Arlauskas, J.Liutikas, 
N.Liutikaitė, STusdrešienė, D. ir K. 
Dundai, P. ir E. Matiukai, V. ir A. 
Lazauskai, G.Pasizynsky,
L.Pisanello, G. ir D. Zemkalniai; $15 
A. ir R. Kubiliai, po $10 B.Borjeras, 
KJ*ocius, L.Gerulaitis, D.Kutkaitė; 
po $5 J. ir M. Russo, (Be pavardės). 
Viso $535.

Vietoj gėlių laidojant Elytę 
Nagienę per ALB Sydnėjuje $1595.

mirus, jos dukrai Jūratei Naujalienei, jos seseriai buvusiai ilgametei 
Adelaidės „Lituania“ choro dirigentei Genovaitei Vasiliauskienei ir 
visiems artimiesiems reiškiame gilią užuojautą.

Viktoras ir Janina Ratkevičiai

Meno premijos
Šių metų Australijos Lietuvių 

Dienų rengiamojoje meno parodoje 
bus vertinami darbai trims 
premijoms.

Dvi premijas skiria Vinco ir 
Genovaitės Kazokų meno fondas, 
administruojamas Australijos 
Lietuvių Fondo. $2000 premija 
skiriama už geriausią tapybos ar 
grafikos darbą (dviejų matavimų), 
pirmenybę suteikiant darbui 
lietuviška tema. Tai apima 
gamtovaizdį, portretą, natiurmortą, 
abstraktą, žanrinį kūrinį bet kokioje 
medžiagoje. Antroji $1000 premija, 
bus skiriama už geriausią skulptūros 
ar keramikos (trijų matavimų) 
darbą, pirmenybę suteikiant darbui 
lietuviška tema.

Teisėjų komisija sudaroma iš 
trijų narių. Jei komisija neatrastų 
pakankamai gero kūrinio meniniu 
atžvilgiu arba stokojantį 
lietuviškumo temoje ar nuotaikoje, 
premija sulaikoma. Sąlygose gauti 
šioms premijoms yra nustatyta:

1. Kūrinys turi būti sukurtas 
paskutinių dviejų metų bėgyje 
lietuvio arba lietuviškos kilmės 
dailininko, gyvenančio Australijoje.

2. Premija skiriama meninio 
vertingumo pagrindu.

LDDP aiškina busimosios daugumos galias
Spaudos konferencijoje LDDP 

tarybos narys J.Bernatonis teigė, 
kad labai svarbu kairiajai opozicijai 
gauti bent penktadalį, tai yra 29 
Seimo narių vietas. Tai leistų 
inicijuoti kreipimąsi į Konstitucinį 
Teismą, teikti interpeliaciją 
premjerui ar ministrams.

Jeigu partijos, kurios po 
rinkimų ketina būti opozicijoje, 
surinktų trečdalį balsų ir gautų 47- 
48 vietas, išnyktų bet koks pavojus 
demokratijai, nes atsirastų reali 
galimybė kontroliuoti daugumą, 
sakė J.Bernatonis. Toks balsų 
skaičius leistų sušaukti neeilinę

PRANEŠIMAS
Melburno Pensininkų 

Sąjungos nariams
26 lapkričio vykstame į 

Casino. Renkamės prie didžiųjų 
Flinders St stoties laiptų 9.45 ryto. 
Dar yra 2 laisvos vietos.

Kalėdinės šventės vaišėms 
ruošti reikalingi padėjėjai. Vyrai ir 
moterys galintys padėti, prašomi 
paskambinti V.Kružienei. Sekretorė

3. Premiją skiriant pirmenybė 
teikimą kūriniui šiuolaikiniame 
stiliuje.

4. Kūrinys turi perteikti 
lietuvišką dvasią.

Lietuvių ko-operatinė kredito 
draugija TALKA skiria $1500 
premiją. Premija skiriama 
Australijoje gyvenančiam lietuviui 
ar lietuvių kilmės menininkui-ei ir 
ne vyresniems kaip 50 metų, 
išstatantiems savo darbus ALD 
meno parojoje Melburne 1996 metų 
gruodžio mėnesį ir sutinkantiems, 
kad kūriniai būtų vertinami 
TALKOS premijai.

Kūrinio, sukurto per 
paskutiniuosius dvejus metus, 
tematika ir išpildymo būdas yra 
nevaržomi, tačiau kūrinys turi būti 
nelaikino pobūdžio ir tinkamas 
gyvenamo namo patalpai ar 
aplinkai. Dalyvaujantieji šios 
premijos konkurse pasirašo 
sutikimą, kad jų kūriniai gali būti 
fotografuojami spaudai. TALKA 
pasilieka sau pirmumo teisę pirkti 
premijuotą kūrinį jeigu yra viešai 
paskelbta to kūrinio kaina. TALKA 
neprisiima jokios atsakomybės už 
eksponuojamus kūrinius. Teisėjų 
komisiją sudaro trys asmenys ir 
jeigu, komisijos nuomone, nėra 
premijos verto kūrinio, premija 
neskiriama.

Čia paskelbta informacija 
apie meno premijas yra gauta iš 
G.Kazokienės ir TALKOS valdybos.

ALD meno paroda rengiama 
miesto centre, Melbourne City 
Town Hall. Meno parodą 
organizuoja G.Gasiūnienė, 17 
Hardinge St., Beaumaris, VIC 3193, 
tel. (03) 9589 2428.

Tautodailės paroda ruošiama 
atskirai, ją organizuoja Roma 
Eskirtaitė. Tautodailės parodos 
reikalais kreiptis į ją adresu: 96 
Gatehouse St., Parkville, VIC 3052, 
tel. (03) 9347 0703.

ALD Informacija

Seimo sesij ą ir turėti įtakos posėdžių 
darbotvarkei.

LDDP suskaičiavo, kad 
konservatorių ir krikščionių 
demokratų koalicija gali turėti tris 
penktadalius Seimo, tai yra gauti 85 
mandatus.

Su tiek balsų galima skelbti 
pirmalaikius Seimo rinkimus, 
nustatyti konstitucinių įstatymų 
sąrašą ir keisti tokius įstatymus, 
priimti Prezidento grąžintą 
konstitucinį įstatymą, apkaltos 
proceso tvarka pašalinti Prezidentą, 
Konstitucinio, Aukščiausiojo ir 
Apeliacinio teismų pirmininką bei 
teisėjus. „L j-.“

Patikslinimas
Dėmesio Geelong'o 

lietuviams
Dėl susidariusių aplinkybių, 

Geelong'o lietuvių s-gos klubo narių 
metinis susirinkimas atkeliamas tik 
vieną dieną, dabar įvyks š.m. 
lapkričio 30 d. 12 vai. šeštadienį 
pagal paskelbtą darbotvarkę. 
Geelongo Liet. S-gos klubo vald.
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Rusų karo laivai prie Latvijos I.Rybkinas pažadėjo įtvirtinti
sienų

Latvijos vyriausybė pareiškė 
susirūpinimą, kad trys Rusijos karo 
laivai išmetė inkarus prie pat 
Latvijos teritorinių vandenų Baltijos 
jūroje.

Laivai ekonominėje 
zonoje

Rusijos laivai įplaukė į 
Latvijos ekonominę zoną, maždaug 
25 jūrmylės nuo kranto. Nors pagal 
tarptautines normas tokie veiksmai 
nedraudžiami, Latvija paprašė 
Rusijos pareigūnų paaiškinimo ir 
įsakė savo karo laivams stebėti rusų 
laivyną.

Latvijos pakrantės apsauga 
nustatė, jog už 23 jūrmylių nuo 
Skedės kaimo yra Rusijos 
branduolinis kreiseris „Piotr 
Velikij“. Sį faktą naujienų agentūrai 
„Interfax“ pranešė Latvijos gynybos 
ministerijos atstovas spaudai Janis 
Podinis. Prie kreiserio vėliau 
atplaukė dar vienas karo laivas, 
pritaikytas kovai su povandeniniais 
laivais, bei buksyras.

Latvių pakrantės apsaugos 
laivui pamėginus priartėti, iš rusų 
kreiserio buvo perspėta neplaukti 
arčiau kaip šešios jūrmylės.

Latvijos užsienio reikalų 
ministerijos sekretorius Maris 
Riekstinis pasakė: „Toks faktas, kai 
Rusijos laivai pasirodo prie Latvijos 
teritorinių vandenų, neleidžia mums 
likti abejingiems“.

Rusijos ambasadorius 
Latvijoje Aleksandras Ranychas 
sakė Latvijos pareigūnams, kad 
laivai „turėjo techninių gedimų“, o 
kiti atplaukę pagalbon.

Latvija pareiškė siekianti 
geros kaimynystės ir 
bendradarbiavimo su Rusija ir tikisi 
to paties iš Rusijos, todėl pastaroji 
turėjo įspėti apie savo karo laivų 
plaukimą per Latvijos ekonominę 
zoną. Latvija net grasino kreiptis į 
tarptautines organizacijas, jei rusų 
karo laivai nepasitrauks.

Kreiseris buvo 
bandomas

Latvijos gynybos ministerija 
teigė turinti informacijos, jog 
kreiseris „Piotr Velikij“ yra neseniai 
pastatytas Sankt Petersburge ir 
dabar išbandomas atviroje jūroje.

Su šiuo kreiseriu susijęs ir 

(į " ~ "..... ...........
SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414) 
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENI NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

ŠVEDIŠKAS STABAS. SMORGASBORD.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

kitas incidentas. Vėliau virš jo 
skraidė du švedų lėktuvai „Saab 
Viggen“ ir vienas jų nukrito į jūrą, 
nes mėgino išvengti susidūrimo su 
žemai skridusiu rusų lėktuvu.

Plaukė Lietuvos link
Rusijos karo laivai, išplaukę 

iš Latvijos ekonominės zonos pietų 
kryptimi, į Lietuvos pasieniečių 
akiratį nepateko.

Kaip BNS sužinojo Lietuvos 
karinių jūrų pajėgų štabe, trys 
Rusijos laivai pradžioje plaukė 
Lietuvos link. Apie 13 valandą jie 
dingo iš Latvijos pasieniečių 
stebėjimo lauko, bet Lietuvos 
pasieniečiai jų neužfiksavo.

Informaciją apie laivų 
judėjimą Lietuvos jūros sergėtojai 
gavo iš Latvijos kolegų.

Apie tai nedelsiant buvo 
informuotas Lietuvos kariuomenės 
generalinis štabas.

G. Ulmanio pareiškimas
„Netikėtas Rusijos karo laivų 

pasirodymas netoli Latvijos sienos, 
nepaaiškinus ir iš anksto neįspėjus, 
rodo, kad Rusijos vyriausybės 
politika ne tokia taiki ir ne tokia 
draugiška, kaip kartais teigiama“, - 
sakė Latvijos prezidentas Guntis 
Ulmanis.

„Sis atvejis taip pat patvirtina, 
jog Latvija turi būti pasirengusi ir 
įsitikinusi, kad sugebės apginti savo 
integravimąsi, savarankiškumą ir 
nepriklausomybę“, - pridūrė jis.

Pasak prezidento, šis atvejis 
rodo ir tai, kad reikia daugiau 
dėmesio skirti Latvijos ginkluotųjų 
pajėgų, ypač pasienio apsaugos 
pajėgų kūrimui ir aprūpinimui.

„Tai taip pat parodė, kokią 
didelę reikšmę turi trijų Baltijos 
šalių vienybė“, - pridūrė Latvijos 
prezidentas.

„L-r.“ inf.

NATO ir Rusija, susitars jau ateinančiais metais?
Kitų metų pradžioje NATO su 

Rusija pasirašys arba chartiją, arba 
susitarimą, pasakė NATO 
generalinis sekretorius Javieras 
Solana.

J.Solana pasakė, jog „arba 
chartija, arba susitarimas“ dėl 
NATO santykių su Rusija „bus 
pasirašytas prieš 1997 metus ir, jei 
įmanoma, dar nepasibaigus 1996 

taiką
Rusijos saugumo tarybos 

sekretorius Ivanas Rybkinas 
patvirtino šalies vadovybės siekį 
taikiai sureguliuoti konfliktą 
Čečėnijoje.

Tai jis pareiškė per susitikimą 
Ingušijoje su Čečėnijos koalicinės 
vyriausybės vadovu Aslanu 
Maschadovu. Šio susitikimo 
fragmentą transliavo televizijos 
stotis NTV.

„Visi mes - ir 
V.Cernomyrdinas, ir visi kiti - 
ketiname to siekti“, - pabrėžė 
I-Rybkinas.

Anksčiau, kalbėdamas 
Slepcovskajos oro uoste tik atvykęs 
į Ingušiją, Saugumo tarybos 
sekretorius pareiškė, kad ketina 
apsvarstyti, kaip atgaivinti 
Čečėnijos ūkį, „žmonėms 
gyvybiškai svarbias sistemas“ ir 
įmones. Jis nurodė, kad tokios 
derybos turi vykti neskubant.

Nacionalinis čečėnų tautos 
kongresas, vykęs Urus Martano 
gyvenvietėje, pasisakė už visišką 
Cečėnios Respublikos
nepriklausomybę ir suverenumą. 
Tai, kaip pranešė Čečėnijos 
vyriausybės spaudos tarnyba, 
sakoma kongreso, kurį transliavo 
vietos televizija, nutarime.

Dokumente taip pat patvirtina 
Čečėnijos prezidento ir parlamento 
rinkimų, numatytų kitų metų sausio 
27 dieną, data.

Nutarime taip pat nurodoma, 
kad būtina sudaryti sutartį dėl 
Ičkerijos ir Rusijos valstybių 
tarpusavio santykių, taip pat 
reikalaujama besąlygišai išvesti visą 
Rusijos kariuomenę iš Čečėnijos iki 
sausio 27 dienos.

Ingušijos prezidentas 
Ruslanas Auševas pareiškė, kad 
kitas čečėnų kovotojų lyderių ir 
Rusijos valdžios atstovų susitikimas 
turi vykti Maskvoje.

metams“.
Briuselyje kalbėjęs 

generalinis sekretorius pabrėžė, jog 
dės visas pastangas, kad būtų 
pasiektas solidus susitarimas, kuris 
patenkintų abi puses - NATO ir 
Rusiją.

Dokumento pavadinimas, 
pasak J.Solana'os, šiuo metu nėra 
svarbus, nors vėliau ir gali įgauti 
papildomos reikšmės.

Maskva smerkia NATO 
planus plėstis į Rytus ir priimti 
buvusias sovietų bloko šalis. 
Rusijos teigimu, NATO plėtra 
grasina jos nacionaliniam saugumui. 
Tačiau Kremlius ramiai reagavo į 
JAV prezidento Billo Clintono 
pareiškimą, kad pirmosios Rytų 
Europos šalys bus priimtos į NATO 
iki 1999 metų - 50-ųjų aljanso 
metinių.

NATO diplomatai yra sakę, 
jog nori suderinti aljanso plėtimą ir 
sutartį su Rusiją ateinančiais metais 
per NATO aukščiausiojo lygio 
susitikimą. Diplomatų teigimu, 
Rusija iš esmės yra suinteresuota 
sudaryti su NATO sutartį, kuria 
būtų garantuoti jos interesai po 
aljanso išplėtimo.

Vokietijos gynybos ministras 
Volkeris Ruhe patvirtino Vokietijos 
paramą Lenkijos narystei NATO ir 
Europos Sąjungoje, pareikšdamas, 
kad šį šalis pirmauja tarp 
kandidačių į šias organizacijas.

Rusijos saugumo tarybos sekre­
torius I.Rybkinas ir Čečėnijos 
premjeras A.Maschadovas.

Reuter nuotr.

„Galbūt Rusijos sostinėje bus 
pasirašytas išsamus dokumentas 
ekonominiais ir socialiniais 
klausimais“, - pasakė jis.

„Būtų logiška ir tikslinga, kad 
jame dalyvautų ministras 
pirmininkas Viktoras
Černomyrdinas ir Ičkerijos 
Respublikos koalicinės vyriausybės 
vadovas A .Maschadovas“, - sakė 
Ingušijos lyderis Ruslanas Auševas.

Jis pabrėžė, kad tokį 
pasiūlymą jis pateikė per Rusijos 
saugumo tarybos sekretoriaus 
I JRybkino ir A.Maschadovo derybas 
Nazranės priemiestyje.

I.Rybkinas ir Rusijos 
premjeras Viktoras Černomyrdinas 
teigia, jog Maskva nenori vėl lieti 
kraujo.

Konservatyvūs Kremliaus 
pareigūnai bei kai kurie Rusijos 
parlamento nariai nesutinka laikytis 
taikos sutarties.

Šiuo dokumentų
reikalaujama, jog visos rusų pajėgos 
būtų išvestos iš Čečėnijos, bei 
sakoma, kad derybos dėl Čečėnijos 
statuso atidedamos penkeriems 
metams. „L.r.“

„Nekyla abejonių, kad 
Lenkija yra gerokai priešakyje kitų, 
kalbant apie narystę NATO, taip pat 
ir narystę Europos Sąjungoj e“,- 
pažymėjo VRuhe žurnalistams 
Kanberoje, kur susitiko su 
Australijos vyriausybės pareigūnais.

Per savaitę Vokietija tapo 
antrąja NATO nare, išreiškusia 
paramą Lenkijos prašymui priimti į 
aljansą. Viena pagrindinių
pretendenčių Lenkiją pavadino 
Didžiosios Britanijos ministras 
pirmininkas Johnas Majoras.

V.Ruhe pabrėžė,kad į NATO 
narystę pretenduoja daugiau šalių 
nei šiuo metu yra vietų. Pasak 
ministro, jau dabar visiškai aišku, 
kad ne visos šalys gali būti 
priimtos“. Iki 2000-ųjų Lenkija tikisi 
būti priimta į Europos Sąjungą, nors 
Europos Komisija kaip realesnį 
laiką yra nurodžiusi 2002 metus.

Kurdų savižudė teroriste įvykdė 
teroro aktą T urkijoje, per kurį žuvo 
ji pati, trys turkų policininkai ir 
vienas civilis gyventojas, pranešė 
policija. Tai jau antras kurdų 
savižudžių sprogdinimas Turkijoje 
per penkias dienas. Išpuolis 
įvykdytas Šyvo miestelyje šalies 
centre. Kurdistano darbininkų 
partijos (PKK) teroriste susprogdino 
įtaisą policijos automobilyje, kai 
policija sulaikė ją kratai.
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